

新冠变异病毒毒力没有发生变化

专家就近期新冠肺炎疫情防控和医疗救治情况释疑解惑

国家卫生健康委员会14日通报,13日0—24时,31个省(自治区、直辖市)和新疆生产建设兵团报告新增确诊病例138例,其中境外输入病例14例(上海8例,广东3例,北京1例,河南1例,广西1例),本土病例124例(河北81例,黑龙江43例);新增死亡病例1例,为本土病例(在河北);无新增疑似病例。

当日新增治愈出院病例36例,解除医学观察的密切接触者895人,重症病例较前一日增加3例。

境外输入现有确诊病例284例(其中重症病例3例),现有疑似病例1例。累计确诊病例4465例,累计治愈出院病例4181例,无死亡病例。

病毒变异引发传染性增强 毒力尚未发生变化

2021年以来,全球新冠肺炎疫情流行加速,累计确诊病例8970万例(世界卫生组织12日公布的最新数据),南北半球同时出现快速增长的趋势。国内多地报告本土散发病例和聚集性疫情,疫情呈现持续时间长、涉及范围广、传播速度快、患者年龄大、农村比例高等特征,防控形势复杂严峻。

1月13日,就近期新冠肺炎疫情防控和医疗救治情况,国家卫健委疾控局监察专员王斌、医政医管局监察专员郭燕红,中国疾控中心副主任冯子健,北京大学第一医院感染疾病科主任王贵强给予回应。

最近,在英国、南非发现了新的变异病毒,在巴西也有类似情况,受到密切关注。

“这个问题确实是全世界都高度关注的一个问题,是新冠病毒大流行过程中出现的新问题。”冯子健表示,各国的研究初步证实,变异病毒导致传染性增强了。在整个欧洲,特别是英国,这个病毒流行的比例也成了主导毒株,相关国家疫情增长的态势也比较强。在排除了人的行为因素之后,仍然看到它有增强的现象,所以这个疾病的传染性增强了。

就病毒导致疾病的严重性是否增强的社会关注,冯子健表示,病毒变异发生国做了比较系统的研究,感染了变异病毒的人群和感染其他非变异病毒的人群相比,住院率、病死率并没有上升,这表明病毒毒力没有发生变化。另外,也没有看到抗原性变化。过去,通过感染或者接种疫苗之后产生的抗体,是否丧失保护力,目前还没有看到非常明确的迹象。

隔离14天后被检出阳性 病毒潜伏期是否延长尚待研判

最近,有些地方出现了病毒感染者集中隔离14天以后,被确诊或是检测出阳性。对此,王贵强指出,当前,潜伏期基本是14天以内,大部分是在3~7天。个别病例超过14天,既往也是有的,目前看还是个别现象。是不是潜伏期延长,还需要进一步的研判。

对这种现象,应采取怎样的防控措施呢?王贵强表示,针对可能出现的14天以后仍然具有传染性的个别现象,不同地区都采取了非常有效的手段,包括“14+7”的方式,也就是说,除了14天的隔离以外,还要加上7天的居家隔离,并且在隔离期间要进行核酸检测,隔离结束后也要进行核酸检测,就是为了最大限度地避免潜在的传播风险。

王贵强强调,居家隔离不是在家里随便待着,而是做好严格防护,包括个人和家人的防护,以及居家要求,不要随意外出等。

“1传33”的超级传播现象出现 并不意味着疾病发生根本变化

在人际传播的呼吸道传染病里面,“超级传播”是一个比较常见的疾病传播现象。冯子健解释说,从流行病学角度来解释,是指一个病人或者是感染者传播的数量导致二代病人数超过大家都知道的基本传播数,或者是显著地超过这个数,就是超级传播者。

他介绍,目前,国际流行病学研究发表了很多研究报告。但在疫情控制过程中,其实没有办法识别哪个感染者会扮演超级传播者,所以只能事后来观察,看在什么场所、什么样的环境下容易出现超级传播现象。对这些场所、这些人群的活动,可以采取更多的防范防控措施。

“现在我们看到的超级传播现象,包括大连出现的‘1传33’的情况,也并不意味着这个疾病发生了根本性的变化。”冯子健表示。

他指出,现阶段高发的状态主要跟气温有关,寒冷天气有利于呼吸道病毒在外环境的存活时间。同时,境外现在的疫情处在非常高强度的传播状态,不管是通过人还是通过物品,输入到我国的概率大大增加,境内人员接触暴露感染风险增加。

大部分感染者可快速康复 重症患者康复时间要长

近期,《柳叶刀》杂志发表了中国的一项研究成果,评估了武汉金银潭医院新冠肺炎住院患者在出院6个月后的健康状况,发现有76%的患者仍存在一个持续症状。

对此,郭燕红表示,对患者的康复工作得到了高度重视。去年2月,我国已颁布实施了关于出院患者健康管理的相关指导性文件。随着经验不断积累和出院患者不断增多,还颁布实施了有关病人康复的指导原则以及针对特殊康复患者加大指导和支持的要求。同时,康复的内容也在不断丰富,比如针对呼吸功能的康复、心脏功能的监测和管理,还运用中医方



1月14日,在河北省胸科医院,治愈出院的新冠肺炎患者等车前往集中隔离点。

以及中西医结合的方法,确保患者得到全面全程的健康管理。

王贵强补充说,研究显示,目前应该说大部分感染者是快速康复的,没有后遗症。但对于重症、危重症患者,康复时间要长,同时心理方面也需要进行康复。比如,金银潭医院当时是收治病情比较重的患者。在《柳叶刀》刊发的文章里,研究对象年龄都比较大,平均年龄57岁,其中70%多的患者需要吸氧,病情较重,康复时间需要更长。

落实防控措施可防止 大规模疫情反弹

截至目前,全国有1个高风险地区和73个中风险地区,春节即将来临,面临人员大规模的流动,疫情会不会进一步反弹?

对此,冯子健表示,当前我国呈现多地局部暴发和零星散发状态。经过与新冠肺炎疫情斗争一年多,我们对新冠病毒有了较多的认识,国务院联防联控机制已经印发了相关的防控措施,能第一时间发现、第一时间控制,应该不会出现新冠肺炎疫情的大规模流行。

当前,根据河北发布的新冠肺炎确诊病例行动轨迹,多个村卫生室或小诊所曾接诊感染病例。对此,王斌表示,和城市地区相比,大部分农村地区的医疗条件薄弱,防控能力相对比较弱,特别是随着春节的到来,大量人员会陆续返乡过年,城乡之间的人员流动会进一步加大,这给农村地区的疫情防控带来很大的挑战。

她强调,国家卫健委同相关部门要求各地要建立县乡村三级指挥体系,压实疫情防控的责任,严格落实各项措施。“要提高乡镇卫生院、村卫生室和个体诊所对新冠肺炎疫情的发现报告意识。加强

对发热、干咳、咽痛这些呼吸道症状病例的监测,要强调首诊负责。”

春节期间的人员流动大、聚集性活动多,将增加疫情传播的风险。冯子健介绍,为了应对风险,国家已经部署了防止疫情反弹的各项措施,落实好这些措施就可以确保不发生、不出现大规模的疫情反弹。

河北首批12名 新冠肺炎确诊患者出院

14日下午,河北省胸科医院首批12名新冠肺炎确诊患者治愈出院,这是本轮疫情中河北首批出院患者。18名无症状感染者解除集中医学观察,均转入康复阶段。据了解,所有出院患者均符合国家新冠肺炎诊疗方案(试行第八版)规定的出院标准,经国家、省专家审核后出院。

记者14日从河北省民政厅获悉,河北范围内的民政服务机构全部完成核酸检测,结果全部为阴性。

海关已抽检进口 冷链食品样本129万个 检出核酸阳性47个

海关总署新闻发言人、统计分析司司长李魁文14日在国新办发布会上表示,为防范疫情通过进口冷链食品输入,海关总署加大进口冷链食品的检疫力度,目前,我国已对发生员工感染新冠肺炎的21个国家的124家冷链食品生产企业采取了暂停其产品进口措施,其中有107家企业是在出现疫情后即自主暂停了对华出口。截至1月13日24时,全国海关共抽样检测样本1295692个,检出核酸阳性结果47个,其他样本均为阴性,全国口岸环节已预防性消毒进口冷链食品外包装1317万件。

相关新闻:

美国累计新冠确诊病例超2300万例

美国约翰斯·霍普金斯大学13日发布的新冠疫情最新统计数据显示,美国累计确诊病例超过2300万例。

截至美国东部时间13日17时22分(北京时间14日6时22分),美国累计确诊病例23029450例,累计死亡病例383939例。美国是全球累计确诊病例数和累计死亡病例数最多的国家。

目前,美国累计确诊病例最多的州是加利福尼亚州,为2821512例;其次是得克萨斯州,为2032809例。佛罗里达州累计确诊病例超过151万例,纽约州和伊利诺伊州都超过104万例。

2020年11月3日以来,美国单日新增确诊病例连续保持在10万例以上。

美国累计确诊病例于2021年1月1日超过2000万例,从2000万例增至2300万例用时仅12天,平均每4天新增确诊病例100万例。

这些数据来自约翰斯·霍普金斯大学新冠病毒研究项目实时汇总的美国各地区数据。

综合新华网消息